

关于乡镇农经工作的问题分析及对策探讨

王永

(安徽省定远县桑涧镇农经站,安徽 滁州 239000)

摘要:农业作为我国国民经济发展的基础,在解决温饱问题,助推第二、第三产业发展方面发挥着重要作用。近年来,我国贫富差距不断扩大,为了推动小康社会的深化发展,我国制定了“乡村振兴”战略,加大了乡镇经济的投入力度,也为乡镇农经工作的开展奠定了基础。由于乡镇农经工作的薄弱性,使得乡镇农经工作发展当中还面临诸多困境。对此,本文在农村经济发展现状分析的基础上,对乡镇农经工作现存问题予以阐述,并提出乡镇农经工作发展的优化策略。

关键词:农经工作;发展现状;问题;对策

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.23.009

我国是世界第一人口大国,拥有 14.1 亿人,其中农村户籍居民 5.09 亿人,占总人口比例的 36%,因此,农村经济的发展关系着我国国民经济的整体发展水平,影响着未来经济的发展趋势。同时,农村经济中的农业经济是其他经济发展的支柱,通过农村经济的发展可以为其他产业发展提供物质保障。因此提升乡镇农经工作对乡镇农经产业发展意义深远。

1 我国农村经济发展现状

在精准扶贫等战略推动下,我国小康社会得以实现,同时,乡镇经济也得到进一步提升,2020 年,我国农业经济发展现状主要包括以下几个方面:

其一,乡镇农民收入增加,增幅首次超过城市。2020 年是我国脱贫攻坚的完胜之年,在国家政策推动下,我国人均可支配收入达到 3.2 万元,其中农民人均可支配收入达到 1.71 万元,增幅高于城市 2.6%。农民收入水平的提升为农村经济发展提供了基础保障,农民拥有更多的资金用于农村消费,需求增加侧面推动了农村经济的快速发展。

其二,农业生产水平逐渐提升。近年来,我国加大了乡镇农业基础设施方面的投入力度,水利建设不断强化,这使得我国农业产值不断增加,即便受 2020 年突发事件影响,我国农业总产值依然呈现上升趋势,当年全国总产值突破 10 万亿大关。其中第一产业占比 7.7%,与 2019 年相比增加 7.7 万亿元。在粮食生产方面,我国实现了连续多年高产,当年粮食总产量达到 1.33 万亿斤,连续 6 年实现高产。当然,2021 年,由于河南等农业大省受到暴雨袭击,粮食总产量将有所下降。

其三,贸易结构日趋优化。世界经济一体化背景下,我国农产品贸易规模不断扩大,其中,农产品贸易总额在 2020 年达到 2400 余亿元,与 2019 年相比增长 8%,并实现了 32% 的贸易逆差。农产品贸易结构的优化是农村产业经济结构升级的重要体现,进一步推动了农产品外贸水平,尤其在农业附加值增加方面贡献突出,刺激了农村经济的快速发展,也为农业现代化建设奠定了坚实基础。

其四,农业新业态层出不穷。在科学技术推动下,我国乡镇农业经济发展迎来新的机遇,尤其在互联网经济推动下,农业发展呈现产业化趋势,通过互联网技术极大改变了传统农业的营销模式,足不出户就能实现农副产品的销售,降低了农业运行成本,提高了乡镇居民的收入水平。同时电子商务、智慧农业逐渐成为农村经济的新业态。2020 年,我国共有淘宝村 5400 余个,淘宝镇 1700 余个。与此同时,在 2021 年工作会议中,我国明确了乡镇农经发展的重要性,努力推动农业产业的现代化发展。此外,我国加大了农业信贷、农业智慧平台等方面的建设力度,农机智能化也将为乡镇农经产业

发展提供动力。

农村经济的发展离不开乡镇农经工作的落实与推进,尤其在农业现代化以及“乡村振兴”战略推进过程中,更好健全完善乡镇农经体系,为战略目标的实现奠定基础。

2 乡镇农经工作存在问题

2.1 制度体系不完善

乡镇农经工作的开展离不开完善的制度法规,只有健全的法律规范才能够为乡镇农经工作的开展提供坚实保障。现有阶段,我国农经产业发展速度加快,但对应的制度体系并不完善,无法满足乡镇农经工作的发展需求。制度是农经工作发展的基础和保障,近年来我国农业经济虽然呈现快速发展趋势,但是与之对应的制度较为滞后,毕竟制度的制定与完善涉及诸多部门,是一个漫长的过程,且受地方重视度影响较大。目前,在“乡村振兴”背景下,多数乡镇在农经工作开展当中,将经济效益放在核心位置,忽视制度建设,从而导致制度无法满足农经工作发展需求。例如,我国乡镇农经统计工作主要遵循的是统计制度,由统计部门统一领导,分级管理。不过这一制度并不健全,权责不够清晰,影响到了农经工作的管理效率。

2.2 设备技术落后

乡镇农经工作的开展建立在一定的物质基础之上,尤其是大数据时代,农经工作面临的数据信息不断增多,若以传统方式进行农经工作的统计,工作量大,效率低。由于我国乡镇经济发展水平滞后,所以在农经管理方面的投入力度有限。一方面,农经产业统计工具滞后,并未将现代化信息技术应用到农经管理工作当中,造成了人力资源的极大浪费;另一方面,农经管理方面的资金匮乏,没有足够资金加强农经管理设备的更新。农业现代化是乡镇农经工作发展的根本目标,通过农业现代化建设可以更好推动农经工作的发展,但就目前来讲,农经工作当中的技术设备投入力度有限,并无充裕的资金应用到农业现代化技术、设备投资当中,由此限制了农业现代化发展速度,最终制约了农经工作的全面推进。

2.3 农经管理队伍素质参差不齐

乡镇工作与城市政府工作有所不同,存在一定的差异性,工作制度不完善,工作环境较为宽松,这就导致很多工作人员不在编制范围之内,缺乏责任心。首先,工作人员数量有限,农经工作涉及范围广泛,在具体工作当中很多工作人员兼任多个职责,这就导致力不从心,出现更换人员的情况。其次,农经工作人员素质参差不齐,在农经工作长期工作的人员往往转向其他行业,甚至从事行政工作,使得农经管理人员存在断层等情况。农经管理工作关系着乡镇农村经济的发展,管理水平滞后无法为经济发展提供数据支撑。再次,乡镇农经工作人员培训机制不健全,没有系统的培训方案,无法

有效提升农经工作人员的管理效率。

2.4 面临庞大的统计压力

乡镇农业经济发展水平虽然暂时无法与城镇经济相互比拟,但是涉及内容并不少,需要做好各方面的数据统计工作,而乡镇农经工作智能化、信息化水平低,因此数据统计工作面临着较大压力。乡镇农经管理包括农业、工商业等内容,牵扯水利、交通、教育等诸多行业。在数据统计当中主要以人力为主进行普查统计,一方面工作量大,耗费时间长,另一方面,人工统计过程中容易出现错误,难以保障最终数据的有效性。统计工作影响着农经工作的未来发展,建立农经现代化统计体系迫在眉睫。

3 乡镇农经工作问题的应对策略

3.1 完善农经工作制度法规

农经工作的开展离不开完善的制度法规,针对现有制度存在的缺陷,必须要加大制度体系方面的建设力度。首先,地方政府要完善农经工作机制,制定对应的制度法规,为农经工作开展提供参考依据;其次,强化监督管理力度,明确农经工作人员的管理职责,并做好责任的追究,切实激发乡镇农经工作人员的工作积极性;再次,通过法律制度营造良好的工作环境,为乡村振兴提供制度保障,更好提升农经工作发展效率。

3.2 加大投入力度

乡镇农经工作的开展需要一定的物资、人力支持,尤其在网络信息化时代,更要注意现代化信息技术的应用,否则就难以有效提升农经工作效率。首先,乡镇基层政府要加大硬件方面的投入力度,尤其要注重网络硬件的配置,推动电脑办公,提高工作效率;其次,加大软件方面的建设力度。结合乡镇农经工作的特点,购买或者设计对应的软件,以提升农经工作的效率;再次,做好资源优化配置力度。根据农经工作现实需求,设定对应的工作岗位,实现定岗定人,明确工作责任,确保各项工作的有序开展。

3.3 注重基层统计工作

基层统计工作是乡镇农经工作的核心内容,只有数据统计的精准,才能够为乡镇经济的发展提供参考依据。首先,加大基层管理工作的落实,通过专项资金确保基层统计工作的有序开展;其次,做好基层数据的统计分析,保障数据统计的精准性、全面性、及时性;再次,强化业务培训力度,提升人员素质。一方面,将乡镇农经工作人员纳入到正式的编制当中,并吸引更多高素质人员参与到基层统计工作当中;另一方面,建立完善的基层培训机制,根据基层统计人员的工作素质,以及农经工作统计需求,构建完善的培训机制,并定期进行人员培训。同时,完善绩效考核机制,将培训结果与工作人员绩效、薪酬相关联,通过这种方式激发基层农经工作人员的自觉能动性,充分参与到工作当中,确保统计工作的质量。

4 乡镇农经工作的发展趋势

乡镇农经工作关系着乡村未来发展,决定着乡村振兴战略的实现效率,因此,强化乡镇农经工作管理尤为重要。乡镇农经工作未来发展趋势将与国家政策息息相关,尤其是会受到“十四五规划”以及二零三五远景规划的影响,乡镇农经工作的发展趋势主要表现在这些方面:

首先,乡镇农经工作将助推乡村振兴的全面发展。随着乡村振兴战略的实施,我国加大了乡村经济方面的投入力度,尤其是农业发展呈现稳定增长趋势,农业在乡村经济发展中的作用更为显著。

其次,乡镇农经工作的职责不断深化。2020年,受突发事迹影响,乡镇农民外出工作的频率大幅下降,农民的收入水平大幅下降,

在突发事件缓解之际,乡镇农经管理部门致力于农村经济的生产活动,同时做好了地方农民工外出务工的工作,为农民工收入水平的增加提供了保障。世界经济一体化背景下,我国外出务工人员数量还会进一步增加,且随着农业现代化的发展,会有更多农村劳动能力解放出来,参与到社会主义现代化建设当中。这就要求乡镇农经管理部门做好劳动力的输出服务,在解决地方就业的同时,提升地方居民的整体收入水平。

再次,2021年是我国新的百年奋斗目标的开端,更是“十四五规划”“二零三五”年远景规划开篇,在全面实现乡村振兴以及农业现代化推进的重要阶段,乡镇农经发挥的作用将会更加显著。一方面,在乡镇农经工作基础上,我国农业的未来发展方向更加清晰,农业现代化将成为乡镇农经工作推进的重心,通过农经工作加快农业现代化发展速度;另一方面,农经工作将会朝着更加智能化方向发展,在大数据、云计算等现代化技术的支撑上,实现农经数据的有效统计,为乡镇农村经济的发展提供科学依据,有效实现乡村资源的优化配置。

5 结束语

乡镇农经工作的开展关系着乡村振兴的实现速度,影响着中国未来整体经济的发展格局。通过乡镇农经工作的优化升级,不仅能够为乡村振兴战略的实现提供保障,而且能够不断缩小城乡贫富差距。针对乡镇农经工作中存在的问题,本文主要从农经工作队伍建设,农经信息化建设、农经制度完善等方面提出了优化策略,希望能够为乡镇农经工作的全面提升提供参考依据。

参考文献

- [1]马维军.乡镇农经管理工作存在的问题及解决对策[J].农机使用与维修,2020(04):45.
- [2]闫丽娟.乡镇农经管理工作存在的问题及解决对策[J].吉林农业,2019(22):47.
- [3]杨雪峰.浅析乡镇农经工作的问题及对策[J].农民致富之友,2019(13):248.
- [4]左自春.章凤镇农经工作现状、存在问题与对策分析[J].农村实用技术,2018(12):14-16.
- [5]王林栋.浅析乡镇农经工作的问题及对策[J].山西农经,2018(21):37.
- [6]姜玉红.浅析乡镇农经工作的问题及对策[J].农家参谋,2018(03):41.